

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. EVFOLYAM. 235. SZÁM.



CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 14

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . 150.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage) a városi bérházban.

Teleky Pál gróf miniszterelnök az újabb pénzügyi intézkedések rémhíreiről.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, okt. 13. Teleky Pál gróf miniszterelnök egy hírlapiró előtt arra a kérdésre, vajjon a pénzügyi intézkedésekről terjesztett hírek megfelelnek-e a valóságnak, a következőket mondta:
— E hírek állandóan a tőzsde tétlenségéről kelnek szárnyra és jelentékeny okai valutánk rohamos leromlásának. Ezeket a híreket céltudatosan, nyereszkedési szándékból terjesztik és természetesen, hogy minden néven nevezendő alapot nélkülöznek. A nyomozás egyébként a tárgyban megindult. Nehány rémhírtérjesztőnek az illetékes hatóságok nyomában vannak. Mondanom felesleges, hogy a rémhírtérjesztők a legszigorúbban büntetni fognak.

Eső kell az őszi vetésnek.

Hajdúvármegye közgazdasági bizottságának ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Hajdúvármegye közgazdasági bizottsága tegnap Szomjas Gusztáv főispán elnöksége alatt ülést tartott, amelyen a szakelődök terjesztették be jelentéseiket szeptember haváról.

Terméseredmények.

Surgoth Jenő m. kir. gazdasági főfelügyelő bejelentette, hogy szeptember hó elején esős, hűvös, zord volt az időjárás, kőd és dörrel, később száraz melegek léptek föl a déli órákban abnormis melegekkel. A cséplési munkák befejezést nyertek. Az őszi gazdasági munkákat teljes erővel végzik.
A korai őszi vetések jól és egyenletesen keltek ki, a későbbi vetések azonban a tulszárak talaj következtében még nem keltek ki és esőt kívánnak. Az igen meleg napok a tengeri fejlődésére igen kedvezően hatottak, úgy, hogy a tengeri mindenütt nagyon jól beérett és törése befejezést is nyert. Általában jó termést adott, kivéve a központi járás néhány községét. A burgonya felkészése megtörtént, sokkal gyöngyebb eredménnyel, mint remélték. A sarju kielégítő eredményt adott. A gyümölcs-termes, eltekintve a szilvától, kitűnő volt. A szüret közepes és gyenge eredményt adott mennyiségben és minőségben. A legelők még mindig bő taplalékokat adnak a jószágoknak.

Állatszállítás a megyéből.

Reitz János m. kir. állategészségügyi főfelügyelő jelentése szerint a vármegyében az állatszállítás szeptemberben elég élénk volt, a különböző vasúti rakodókon elszállítottak 901 hizott sertést levágásra, 17 szarvasmarhát és 120 juhot továbbtartásra.

Adózás.

A pénzügyigazgatóság jelentése szerint szeptember hónapban Hajdúvármegye-

Nagy meglepetések készülnek a csütörtöki nemzetgyűlésre.

Négy sürgős interpelláció lesz. — Bizalmas értekezlet a kormány és a többségi pártok között.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 13. Délelőtt a kormány tagjai minisztertanácsra gyűltek egybe, hogy elintézzék a felszaporodott folyó ügyeket. Este pedig a miniszterek a kormányzó-párt tagjaival bizalmas eszmecsere-re jöttek össze, amelyen a napirendet és amaz incidenseket beszélték meg, amelyeket a képviselők szóvá akarnak tenni.

Csütörtökön csak formális ülése lesz a nemzetgyűlésnek, amelyen a pénteki ülés napirendjét állapítják meg.

Csütörtökön délelőtt együttes ülésén a földmivelésügyi, a pénzügyi, közigazgatási és igazságügyi bizottságok a földbirtokreform részleteit tárgyalják le véglegesen.

A formális ülésen meglepetések lesznek, amennyiben néhány sür-

gős interpelláció elhangzására van kilátás. Így Bottlik József az Ergon-vállalat ügyeiről, Ruppert Rezső a Landu Adolf haláláról, Kovács J. István a királykérdés kapcsán a cenzuráról s a Friedrich-párt részéről egy képviselő Laehne Hugó ügyéről akar interpellálni.

Az esti értekezleten tisztázni igyekeztek azt a nézeteltérést, amely a többségi párt legitimitási és a Habsburg-ellenesei közt a sárospataki választás körül felmerült.

Budapest, okt. 13. A tornai választókerületben a Gedeon Jenő elhalálozásával megüresedett képviselőségre a választók Hadik János gróftól jelölték, akinek jelöltségét a kormány is támogatja.

A budapesti egyetem rendőri őrizet alatt.

A rektor felfüggesztette a beiratkozásokat.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, október 13. Az egyetem központi épületének kapuját bezárták a Szerb-utcai kapu kivételével, ahol erős rendőri készenlét helyezkedett el s a kaput őrizetben tartja. Hanul Ferenc dr. rektor ugyanis a tegnapi események folytán elrendelte, hogy a questura a beiratkozásokat ne folytassa. Szünetel az igazolási és tandíjkérvények átvétele és elintézése is. Az egyetemre csak azokat engedik be, akiknek vizsgálni, vagy szigorlatozni kell.

Az egyetem előtt az utcán nagy csoport egyetemi hallgató van,

ben befolyt egyenes adóban 514,347 K 56 fillér, jövedelem- és vagyonadóban 49,773 korona 82 fillér, bélyegjövédékben 49,773 korona 82 fillér, jogilletékben 11,201 korona 79 fillér, dohányjövédékben 463,243 korona 03 fillér, határvám-jövédékben 197,675 korona 60 fillér, fogyasztási- és italdobban 275,463 korona 09 fillér.

400,000 koronát sikasztott egy budapesti postatiszt.

Budapest, október 13. Az 51. postahivatalban hetek óta tapasztalták, hogy a hivatalos pénzekből egyik napról a másikra kisebb-nagyobb összegek tűnnek el. A titokban megtartott vizsgálat során megállapították, hogy az el-sikkasztott pénzek összege 400,000 korona. A gyanu azonnal Némédy Imre segédellenőrré irányult, akit valatára is fogták.

akiket nagyon váratlanul ért a beszüntetés. Rendzavarás nem történt. A hatóságok és a rendőrségi készenlét teljes erővel igyekeznek a nyugalmat fenntartani.

Haller István kultuszminiszter a hírlapírók előtt kijelentette:

— Szó sincs arról, hogy bezárták volna az egyetemet, mindössze a questura működését szüntette be a rektor egy napra, de az igazolások és szigorlatok tovább folynak. — Meggyőződésem, hogy sikerülni fog a rendet helyre-állítani. Erre vonatkozó intézkedések folyamatban vannak.

Némédy Imre először mindent tagadott, de tegnap megtört és a vizsgálatot vezető főtisztviselő előtt bevallotta a sikkasztást.

A rendőrség Némédy Imrét előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot folytatja.

A Kereskedő Társulat közgyűlése.

A Kereskedő Társulat Sesztina Jenő elnöksége alatt folyó hó 10-én tartotta meg rendes közgyűlését. A választmány részletesen számolt be a társulat 205-ik évi munkálkodásáról.

A zárószámadások letárgyalása és elfogadása után a közgyűlés a társulat vezetésétől visszalépett tiszádi Kardos László elnököt kiváló érdemeinek elismeréséül és az iránta érzett tisztelet és szeretet kifejezéséül tiszteletbeli elnökké választotta meg; majd pedig Kernhoffer Józsefet, aki 11 évig viselte a társulat által fentartott kereskedelmi tanintézet felügyelő-bizottsági elnöki tisztét, tiszteletbeli taggá választotta meg, kifejezve óhajtván ezzel szeretetét és nagyrabecsülését.

Ezt követően letárgyalta és elfogadta a társulat módosított alapszabályait s hozzájárult a választmány ama javaslatához, hogy a választások akkorra halasztassanak, amikor az alapszabályok a miniszteri jóváhagyó záradékkal ellátva visszaérkeznek. Végül Sesztina Jenő elnök vázolván azokat a feladatokat, amelyek hazánk gazdasági életének újrakiépítésénél a kartársakra vár.

Leégett a püspökladányi nagy gőzmalom.

Egymillió korona kár.

Hétfőről keddre virradó éjszaka Püspökladányban óriási tűzvész pusztított, amelynek áldozatul esett a püspökladányi részvénytársasági nagy gőzmalom.

A tűz, amelynek keletkezési oka ismeretlen, a hétfő éjszakai órákban ütött ki. A malom személyzete, amely az éjszakai órákban is dolgozott, azonnal értesítette a püspökladányi tűzoltóságot, amely nyomban a helyszínére jött s megfeszített erővel dolgozott a tűz elfojtásán.

A malom faberendezése azonban nagy tápot adott a lángoknak s a hengerek, a berendezések csakhamar megsemmisültek a lángok közt.

A gépházat azonban sikerült megmenteni, annak semmi baja sem történt.

A kár azonban így is meghaladja az egy millió koronát.

A malomtűz megemésztett igen nagy mennyiségű őrlesre ott őrölt termést és igen sok már kész őrleményt.

Az ellátatlanok 30 métermázsas termése is a malomban volt már őrlés végett, de szerencsére ezt más helyiségben őrizték és így nem égett benn a malomban.

A tűz keletkezése okának és körülményeinek megállapítása végett Papp Sándor főszolgabíró és a rendőrség képviselői most vannak a helyszínen a vizsgálat megkezdése végett.

„Rendszeres akció“ dr. Baltazár Dezső püspök ellen.

A kaszinói ügy.

Nemcsak a protestáns körök, hanem az egész ország komoly közvéleménye úgy látja, hogy az az erőszakos hajsza, amelyet dr. Baltazár Dezső püspök ellen megindítottak, nem a Baltazár Dezső, hanem az egész magyar kálvinizmus ügye. Ez kivüláglik a konventi bíróságnak a Baltazár-ügyben egyhangulag hozott határozatából is.

Dr. Baltazár Dezső püspökről ugyanis az egyetemes konventi bíróság elnökségének felmentő végzése az összefoglaló részben így szól:

„A bíróság elnöksége ezek szerint a felsorolt és egyenként méltatott vádpontok egyikében sem látja valamely fegyelmi vétség ismerveit fennforogni.

De mérlegelte a bíróság elnöksége azt is, hogy vajjon a vádpontok a maguk összességében nem engednek-e panaszolt olyan magatartására következtetni, mellyel panaszolt ellenkezésbe jutott a tiszta hazafiaság követelményeivel s így a magyar református lelkész kötelességeivel. Az elnökség, mely vizsgálata körébe vonta evégből panaszoltotnak egész egyházi, politikai és társadalmi működését, arra az eredményre jutott, hogy panaszolt dr. Baltazár Dezső tiszántúli püspök egész köztevékenysége teljes összhangban áll a magyarországi református egyház nemzeti eszményeivel és négy évszázados küzdelem megpecsételte szabadságtörévéseivel s hogy tárgyi alappal bíróknak látszik panaszoltotnak az az állítása s erre támpontot nyújt a dr. Gábor Béla által becsatolt bizonyítékok eredete is, hogy t. i. a panasz egyik lépcsője az egyházsunkon kívül állók részéről megindított s némely megtévelyedett lelkészeink és hívünk által is támogatott, annak a rendszeres akciónak, mely panaszoltban egyházsunk egyik kimagasló egyéniségét akarja megbénítani, hogy ilyképen megfossza egyházunkat legharcosabb vezérével.

Minderről a figyelmet elterelni, ezt az egész ügyet személyes ügyvé tenni úgy sem lehet. A legkevésbé egyoldalú kaszinói határozatokkal. A kaszinói ügyet élénken megvilágítja az alábbi nyilatkozat:

Nyilatkozat.

Alulírottak bizonyítjuk, hogy dr. Baltazár Dezső püspök 1920. évi augusztus 7-én velünk együtt és szemünk láttára írta alá a Kollégium kistanácsstermében azt a nyilatkozatot, amelyben együttesen bejelentettük, hogy a debreczeni Kaszinóból kilépünk. A kilépési nyilatkozat dr. Baltazár Dezső püspökön kívülfekvő okból lett a Kaszinónak késedelmesen kézbesítve.

Kelt Debreczenben, 1920 október 10-én.

Gróf Dégenfeld József,
Márk Endre.

• Ebből kitetszik, hogy dr. Baltazár Dezső maga nem kívánt a Kaszinó tagja lenni.

Az egész kaszinó-ügyet különben a legnagyobb ambícióval sem

Februárban megnyílik a debreczeni egyetem orvosi kara.

A pozsonyi egyetem orvostanára Debreczenben. Egy hattagú tanári küldöttség megvizsgálta a debreczeni egészségügyi intézményeket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni egyetem orvosi karának megnyitása, amely már évek óta húzódik s amelyen a debreczeni egyetemi orvosi kar és különösen Kenézy Gyula dr., az egyetemi ügyek hosszú időn át irányítója és irányítója sokat fáradoztak, most végre dülőre jutott és ma már elhatározott dolog, hogy a debreczeni egyetem orvosi kara 1921 február havában, tehát az 1920—1921. tanév második félévében megnyílik.

Ez ma már befejezett tény s már csak a megnyitás és a kari tanítás debreczeni segédeszközei átvétele részleteinek kérdéséről folynak tárgyalások.

A megnyitás a pozsonyi egyetem orvosi karának átvételével és a pozsonyi egyetem tanáraival történik. A pozsonyi egyetemi tanárok közül hatan, köztük Lencz dr., Kaiser dr., Kabira dr. Debreczenbe jöttek a kultuszminiszter rendeletéből s megtekintették a közokrházat, az egyetemi intézetekként szolgáló intézményeket s letárgyalták a megnyitás kérdését. Holnap érkezik Debreczenbe a

lehet jelentőssé felfokozni. Ellenben a protestáns társadalom a féktelen támadások s szakadatlan sorozatából csak azt a következtetést vonhatja le, hogy még erősebben összetartson s ellentálljon minden kísértésnek. A magyar kálvinizmus ügye nem himbalózhathat semmiféle szélsőséges hullámok taraján, amíg a kormányosok erősen tartják kezükben a kormányrudat. Ezt pedig minél jobban szeretnék a kipróbált kormányosok kezéből kiűzni, annál kevésbé sikerülhet.

Presbiteri gyűlés. A református egyház presbiteriuma ma, csütörtökön 3 órakor gyűlést tart, melynek tárgysorozatán több fontos tárgy szerepel.

SPORT

Megalakult a Magyar Football-bírák Testületének debreczeni alosztálya.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nagy jelentőségű sportesemény zajlott le tegnap Debreczenben, melynek nagy kihatása lesz a debreczeni footballsport további fejlődésére. Az MFT. bíróságtató-bizottsága tartott bíróvizsgákat és az összes képesített footballbírák közbenjöttével megalakította a bírák testületének alosztályát. A bíróvizsgák megajátására Löwenrosen Károlyt és Nyul Rezsőt küldte ki a testület, akik nagy-szerű hozzáértéssel és igazi sportérzékkel feleltek meg küldetésüknek. Kár, hogy a gyakorlati vizsga nem felelt meg teljesen a sportesemény követelményeknek. A bírójelölték négy turnusban mentek neki a szóbeli vizsgának, amelyen a 29 jelölt közül 19 jelölt felelt meg. A jelöltek nagyjából szép elméleti tudásról tett tanúságot. A kedd délutáni gyakorlati vizsgán a DTE és DMTE kombinált csapatát játszották és a jelöltek 10—15 percig vezették a mérkőzést. A vizsgák eredményét kedden este hirdette ki a bizottság, melynek eredménye a következő: Gyakorló bírák lettek: Blattner

kultuszminiszter megbízottja: egy szakértő főmérnök, aki a közokrház minősége kérdésében fog itt szemlét tartani.

A közokrház helyzete e kérdésben még nincs teljesen tisztában, mert az átvétel esetére azt tervezik, hogy az igazgató főorvost és a négy osztályos főorvost, valamint a gazdasági személyzetet a város rendelkezésére bocsátják, ami egyrészt a személyzettel szemben volna igazságtalan dolog, másrészt a városra róna nagy terheket. A személyzet körében már is nagy nyugtalanság van jövő sorsuk miatt.

A közokrház ügye annál inkább sürgősen eldöntendő, mert a kórházon sok javítani való van, így a sebészeti osztály igen rossz állapotban van. A törött ablakokon besüvit a szél, nincs fűtőanyag és költség hiányában az élelmezés kérdésében is nagy bajok vannak.

Mindezek a kérdések azonban a várossal a tovább folyó tárgyalások során — mivel eddig a város vezetőségével nem is tárgyaltak — lesznek eldöntendők.

Béla (DTE), dr. Dávid Géza (egyleten kívül), Hajdu Jenő (egyleten kívül), dr. Kocsis Sándor (DTE), Pauló István (egyleten kívül), Simon Imre (DEAC), Szabó Kálmán (DNYSC), Vadkerty Endre (DVSC). Ifjúsági bírók lettek: Barta Pál (DTE), Fogel Andor (DTE), Simon Ferenc (DTE), Schuschitzky Béla (DTE), Tamássy László (DEAC) és Weinstein Ferenc (DTE). Az eredmény kihirdetése után Löwenrosen Károly szép beszédben üdvözölte az új bírókat és buzdította őket az eredményes sportszerű munkálkodásra, hogy ezzel is előbbre vigyék a magyar sport ügyét.

Ezután az összes debreczeni footballbírók megalakították a Magyar Football-bírák Testületének debreczeni alosztályát, amely hivatva lesz a debreczeni bírók összes ügyeit intézni. A tisztikar a következő kép alakult meg. Elnök: Machó Ferenc, alelnök Káldy Zsigmond, előadó Balogh Imre, pénztáros Blattner Béla, ellenőr Schuschitzky Béla, jegyző Hajdu Jenő. — Tanácsstagok: Weinreb Dezső, Kerekes Géza, dr. Dávid Géza, dr. Kocsis Sándor, Urbanovits Miksa, Simon Imre, Pauló István, Kaczander Miksa. A megalakulást lelkes hangulatu bankett követte.

A DTE-DEAC vasárnapi találkozója áll a sportközönség érdeklődésének homlokterében. Mindkét csapat fokozott tréninggel készül a nagy találkozásra és így elsőrangú küzdelem várható. A mérkőzés a vasutas pályán jessz 3 órai kezdettel.

Nagy tréning. Felkérem s DTE I-1/b játékosait, hogy a csütörtöki tréning feltétlen teljes számban jelenjenek meg. Intéző.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Csütörtök: Otthon dráma 4 felv. A bérlet.

Péntek: Heidelbergi diákélet színj. 5 felv. B bérlet.

Szombat: Próbaházasság énekesjáték 3 felv. C bérlet.

A Csokonai-színházban csütörtökön este A) bérletben az Otthon, ez a rendkívül érdekes és nagyhatású dráma kerül színre. Ezt a nagyszerű darabot a fő-

városi színházok is újra műsorra tűzik.

Ellismerés Kardoss Géza színigazgatónak. Az Országos Színészegyesület részéről meleg elismerésben részesült Kardoss Géza, a debreczeni Csokonai-színház igazgatója. Kardoss Géza ugyanis a színházánál fölmerülő büntetésdíjak ötöt felerészét felajánlotta az Országos Színészegyesület nyugdíjintézetének. — Emellett a Kardoss Géza eddigi debreczeni működéséről a Színészegyesület a legjobb információkat kapta. Ezért Szilágyi Vilmos, az Országos Színészegyesület érdemes elnöke, külön és személyesen is köszönetét fejezte ki Kardoss Géza igazgatónak, hogy a vidéki színészet ügyét nemes, tiszta lelkesedéssel és példás aldozatkészséggel szolgálja Debreczenben, a nagymultu Csokonai-színház élén. Kilátásba helyezte a Színészegyesület vezetősége azt is, hogy a szezon folyamán lejön Debreczenbe s megnézi a Kardoss Géza fővárosi nivóra törekvő előadásait.

Otthon. Sudermann régi drámája: az Otthon különös ambíciója volt mindig a drámai hősnőknek, mert van egy nagy koncepciója szerepe: Magda. Kaszab Anna igyekezett is ebben minden kvalitását érvényre juttatni. Fiatalsága, megjelenése, elegáns s izléléses öltözködése mind-mind nagyon szimpatikusak s figyelmet keltők. Egy most kibontakozó talentum, Kaszab Anna, akinek intelligenciája belső tartalmat is tud adni alakításának. Voltak meglepően meleg és mély drámai hangjai. Kétségtelen, hogy a színházaknak igen hasznos tagja lesz Kaszab Anna. A közönség szívesen fogadta s úgy belépésekor, mint felvonások végeztével sokat tapsolta. Tetszett még a László Gyula erőteljes Schwartze alezredese. A darabot Petrik József gondosan rendezte.

A Vigszínházi „Majoreszkó“-ban Kovács Lili minden este zajos sikert arat nemcsak az operettben, amelyben az a bájos pesti szubrett a legjobb nadrág szerepét játsza, hanem a magán-számaival is, se vége se hossza az ismétléseknek, Berky Kató és Szemere Gyula darabban és szóloban, Kabók Győző pedig a Kegyelmes Uram! főszerepében arat estéről-estére sikert.

J'accuse (Vádolva). Regény 7 felvonásban. Párisi Pathé-film. A francia filmművészet remekét mutatja be ma az Apolló. Megrázóan szép drámai meséje, a gyönyörű és művészi beállítás oly tökéletes, hogy azt mondhatjuk, hogy ez a film utólréhetetlen szépségű, felejthetetlen marad a nézőre. A szereplők a párisi Comédie française legjobb művészei. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Franceska Bertini, a szép olasz művésznő ragyogtatja művészetét a „Harag“ című öt felvonásos drámában, melyet ma mutat be az Arany Bikamozsi. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Cesarina I. az Urániában. Zsuffolt házak dícsérik ezt a világlágeret, mely még eddig nem látott nagy arányut produkát. Pénteken kerül a második rész bemutatásra. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Téli divatlapok nagy választékban naponként érkeznek a „Méliusz“ könyvkereskedésbe.

Költő szabású fehérneműek, külön méretek szerinti megrendelésre is: FRANK EDÉNÉL megvétel mellett.

HIREK

Őszi színek a divatban.

Ép úgy, mint a nyári divat, az őszi divat is sokoldalúnak mutatkozik. Már évek óta az a helyzet, hogy az utcai ruhák, melyeknek egyszerű, komoly eleganciája megkapó, lényegesen különböznek az estélyi és alkalmi ruháktól. Ott kimondott egyszerűség, itt fellengzős luxus és bizarr szenvedély észlelhető.

A szezon kezdetén elsősorban tekintetbe jövő utcai ruhák is két irányt követnek: A bő berakott, vagy behuzott francia-kosztümök övvel és a testhezálló angol-kosztümök, melyek hol derékban vágottak, hol pedig egészen simák és gyakran csak csinos zsebekkel vannak ellátva. A legtöbb modell magas állgallérban végződő, kevéssé átmenő zárást mutat. A széles, szőrmével fedett sál és az époló széles lehajtó-gallérok sem vesztettek népszerűségükből.

A kabát hossza teljesen különböző, vannak fel-, háromnegyed- és térdhosszu kabátok, ugyancsak nagyon bő- és rövid kínai köpenyek, melyeket a csipők fölött elálló tenyérnyi széles szőrmepántok díszítenek; egy elől könnyen kötött-, vagy csattos öv, széles szőrme-gallér és hajtókák egészítik ki a köpeny eleganciáját.

A szoknyák alig észrevehetően bővültek és hosszabbodtak. A plissé és hólfaltú nagyon divatos. A sima szoknyák még most is a csipő felett bőveket és alól mérsékelt szűkülnek, a nyári divathoz hasonlóan.

Feltűnő, hogy bizonyos világos és közepes színek, mint: drapp, szürke, barna, zöld, rozsdavörös és viola, a divat favoritjai.

Az utcai kosztüm-szövetek közül: a velour-, serge-, covercoat-, cheviott-, gabardin- és trikoszövetek; sport-kosztümöknek: chotland és wipcord; köpenyeknek: serge-, himalaja- és női-posztók használnak.

A sötétké, gyakran fekete satin vagy surachal kombinált serge-, kamarn- vagy gabardin-ruha, dacára minden világos- és színesdivatnak, mégis a divathölgyek kedvence marad; ehhez tartoznak a csodaszép galabít-övek, korallszírók és az egymásbafont szövet- és lacsávok.

Könnnyű toilleteknel és estélyi ruháknál gyakran láthatunk fémhímzéssel lezárt öv-charpokat, élénk színű selyem- vagy bársonyszalagokból, melyeknek szingazagságához a sötétké vagy fekete kitűnő háttér ad.

A kis estélyi ruha, mely a szezon kezdetén figyelmünket leginkább magára vonja, sok tekintetben emlékeztet a negyvennyolcas- és nyolcvanas évek divatjára. Testhezálló, részkebe vágott derék, egyenes, a vállakat szabadon hagyó dekoltázssal, melyek hol négyzögletes, hol pedig hegyes formát mutatnak.

Mélyen varrott, a váll könnyed gömbölyűségét érvényre juttató hosszú ujjak, rövid-, puffos- vagy fodor ujjak, melyeket a jóízű hölgyek majd alakjukkal összhangban fognak viselni.

A csipőmagasságban varrott, elől sima, az oldalakon raffolt, vagy tunikás szoknyák, vagy pe-

Debreczenben elfogták Bolgár Ferenc államtitkár tolvaját.

Másfélmillió értékű tárgyat lopott a komornyik.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bolgár Ferenc volt államtitkártól, majd főispántól a kommunizmus alatt budapesti lakásából összesen másfél millió korona értékű tárgyat és ruhaneműt lopott el a komornyikja, Molnár Imre.

A volt államtitkár tulajdonát képező tárgyakat a komornyik egyszerűen „elkommunizálta”. — A proletárdiktatura letérése után Molnár Imre megszökött Budapestről és itt húzódott meg Debreczenben.

A múlt hetekben azonban körözés jött felőle Budapestről Debreczenbe és Pataki detektív felis-

merete és elfogta a tolvaj komornyikot.

Érdekes, hogy a nagyértékű lopott holmiból semmit sem találtak meg nála. Valószínű, hogy azok nagy részét eldugta.

Molnár Imre elfogatásáról a debreczeni rendőrség értesítette a budapesti rendőrséget és kérte, hogy küldjenek le budapesti detektíveket a további nyomozás lefolytatására. Ugyanis annyira kevés a debreczeni detektív-tisztlet létszáma, hogy még a debreczeni károsultak dolgában is csak a legnagyobb erőfeszítéssel járhatnak el.

dig hátul könnyedén emelt és szedett szoknyák, a derékban selyem-sávokkal vagy selyem-szalagokkal képezik a záródást a szoros derékhoz. Ezen ruhák, ha viselőjük karesu és könnyedtermetű, óriási hatást keltenek. G. S.

Cipőt a szegény gyermekeknek! Nem mulik el nap, hogy ama akciónak, hogy szegény gyermekeket télire cipővel lássunk el, foganatja ne legyen. Nap, mint nap járulnak hozzá jószívű emberek. Tegnap két tisztes polgárosszony hozott fel belést a mezítábos gyermekek cipőjéhez. Meg sem várták, hogy megköszönjük, hogy legalább nevüket megkerdezzük, hanem csak annyit mondtak:

— Isten nevében adjuk. Nevünket ne tessék kiírni.

A hála névtelenül is megtalálja és felkeresi őket. Ugyancsak cipőbelést kaptunk Békés Lajos kereskedőtől, amit ezennel nyugtáztunk.

A városi dalegylet jelvénye. A városi dalegylet október 12-én tartott választmányi ülésén felmerült az a kérdés, hogy a dalegylet lant jelvényének vöröszínű szalagja más színnel cseréltesse fel, illetve, hogy a dalegylet lantjelvénye módosíttassék. A választmány megállapította, hogy a több mint félszázad óta működő dalegylet lant-jelvényének vörös szalagja történelmi eredetű, mert az 1848-iki magyar szabadságharc vörös pántlikás diák-harcosainak emlékeztető örökíti meg s egyben a háromszínű nemzeti lobogó egyik színe. Ezen színű szalaggal ékesített lant mellett lett szerény kezdetből naggyá a dalegylet, ezen jelvény alatt lett a magyar nemzeti kultúrának számot tevő tényezőjévé, ezen lant-jelvény alatt szerzett a magyar dalnak

nemcsak a hazában, de messze külföldön is számtalan babéros diadalt. Ennélfogva a választmány nem találta szükségesnek, hogy ez a politikától mindig távol álló, kizárólag a dalnak élő s a magyar nemzeti kultúra fáradhatatlan harcosaként szereplő egyesület lant-jelvény szalagját, amelyhez a magyar dalnak annyi művészi diadala fűződik, megváltoztassa.

Márk Endre hivatalában. Ily címen a polgármesternek újabb hivatalba visszatérésevel kapcsolatban írott cikkünkben azt írtuk, hogy „csak a közgyűlés kérésére tartotta meg hivatalát a tisztújítás bekövetkeztéig”. Ez egészen az ő tudtán kívül került a cikkbe és sehol sem említette a cikk, hogy ő a közgyűlés kérésére ezt meg is ígérte volna. Az azonban kétségtelen, hogy ifj. Balogh István bizottsági tag arra kérte meg a polgármestert, hogy állását tisztújítás végéig tartsa meg.

Kinevezések az erdőszétnél. A földmivelésügyi miniszter a debreczeni erdőhivatalnál Szűcs Kálmán h. erdőmestert erdőtanácsossá, Tikos Béla II. osztályu erdőtisztet segéderdőmérnökké nevezte ki.

Nagyléta polgári iskolát kap. Budapestről jelentik: Dr. Orbók Attila nemzetgyűlési képviselő kezdeményezésére értesülésünk szerint Nagyléta polgári iskolát kap. Ezzel Nagyléta és környékének régi kívánsága meg teljesedésbe.

NŐI FELŐLTŐK és kosztümök, eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debreczen, Piac-utca 42.

A katonazenekar hangversenye. Ma este 8 órai kezdettel a Bika-kávéházban válogatott műsorral hangversenyt tart a katonazenekar. A jövedelem a zene-alapot szolgálja.

Egy télen át sok pénzt takarít meg, ha

„LUCIFER” takarékgyertyával világít. ::

Fél deciliter benzín fogyasztással 6 órán keresztül világít.

Kapható a „HANGYA” üzletében. Rózsa-utca 2. szám.

Finom puha gallér 16 kor.

HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA, fehérnemű készítő, uri divat üzlete Piac-utca 10. sz., a Bikával szemben.

Ítélet az egyéki kommunisták ügyében. Kedden este hét órakor hirdette ki a debreczeni törvényszék ötös tanácsa az egyéki kommunisták ügyében az ítéletet. Id. Toma Józsefet, a direktorium tagját kilenc rendbeli személyes szabadság megsértéséért, négy rendbeli zsarolás vétéséért és egy rendbeli hatóság elleni erőszak büntetéseért kilenc hónapi börtönrre, 400 korona pénzbüntetésre és öt évi hivatalvesztésre ítélték. Incze Károlyt öt hónapi fogházra, Radics Mátyást öt hónapi fogházra, Trungel Ignácot hat hónapi fogházra, Tóth Mihályt hat hónapi fogházra, id. Kiss Ferencet tíz hónapi fogházra, Zólyomi Mihályt hat hónapi fogházra, id. Vaskó Józsefet öt hónapi fogházra, Máji Imrét nyolc hónapi fogházra, Szányi Jánost öt hónapi fogházra ítélték, míg Varga Jánost felmentették. Id. Toma büntetéséből hat hónap és 15 napot, id. Kiss Ferencéét hat hónap és 15 napot, Máji Imrééét hat hó 28 napot vett kitéltötnék, míg a többieknel a teljes büntetést kitéltötnék vette a bíróság. Az ítélet jogerős.

Tanulmányi kirándulás. A debreczeni református tanítóképző intézet 60 növendéke az igazgató és 3 tanár vezetésével ma csütörtökön tanulmányi kirándulást tesz Hajduböszörményben. A kirándulókat a hajduböszörményi ref. tanítótestület fogadja. Pénteken a várost és az iskolákat látogatják meg. Délután sportverseny lesz a debreczeni és a HTE-tel. Este koncert és táncestély zárja be a kirándulást. A kirándulók csak szombaton reggel térnek vissza Debreczenbe.

Feljelentett napidíjas. A debreczeni Népjóléti Hivatal feljelentést tett a rendőrségen Sz. István napidíjas irnok ellen, ki a hivatalban pénzkézeléssel volt megbízva, de közben több szabálytalanságot követett el. Az irnokot nyomban elbocsájtották állásából, azonkívül feljelentést tettek ellene a rendőrségen, mely az ügyben most megindította a nyomozást. Egyelőre még nem lehet megállapítani, hogy az elkövetett szabálytalanságok miatt mennyi a hivatal kára.

Propaganda előadások. Már megemlékeztünk arról, hogy a debreczeni Székely Társaság Propaganda Előadások címen 10 előadást álló sorozatot rendez a vármegye székházának dísztermében október hó 17-től kezdődően november hó 14-ig. Az október hó 17-én d. e. 11 órakor tartandó megnyitó-matiné műsora ez: 1. Szózat, énekl az „Iparos Dalkör.” 2. Papp Váry Elemérné „Hitvallás” c. költeményét szavalja dr. Tankó Béláné. 3. Bevezető előadás a propaganda előadásokhoz. Tartja: dr. Darkó Jenő, a Székely Társaság elnöke. 4. Irredenta dalokat énekel: Osváth Gyula vonósnyégyes kísérettel. 5. „Szabadságdal”, Fráter nóták, énekl az „Iparos Dalkör.” Előadás előtt és után Magyar Imre zenekara játszik.

A „Baross-Szövetség” felkéri azon tagjait, akik a „Jótekonny Nőegylet”-tel közösen rendezendő öszivásárt megbeszélendő értekezletre hívtak egybe, hogy csütörtökön f. hó 14-én, délután 6 órakor Kossuth-utca 7. szám alatti helyiségében okvetlen jelenjenek meg.

Soós uriszabó készít jutányos árak mellett szép kivitelű férfi ruhákat, Piac-utca 28. Városi bérház (passage).

Dollárt

és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be ::

Gótsch Sándor

bankírodája Debreczen, Piac-u. 38. sz., l. em. Főposta mellett.

A „Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárva Nemzeti Szövetsége” részére a következők adakoztak: Blattner Gyula üveg- és porcellánkereskedő, Müller H. Fia szállító cég, Félégyházy János fűszerkereskedő, Csanak József kereskedelmi r.-t., Pekete Jakab uridivatkereskedő, Kovács Gyula vaskereskedő, Schön Arthur rövid- és norinbergi árukereskedő és Jóna és Jóna drogéria tulajdonosok 200—200 koronát, Neumann M. fériruhakereskedő, Neumann Miksa cipőkereskedő, Franck Imre uridivatkereskedő, Nemes Gábor Utóda cipőkereskedő, Grünfeld Adolf és Társa fériruhakereskedő, Friczi kalapszalón, Révész Zsigmond cipőkereskedő, Thaisz Arthur papirkereskedő, Bottó Kornél rövidárukereskedő, Füstös Dezső kézimunkakereskedő, Csáthy Kálmán papirkereskedő, Tóth Gyula vaskereskedő cég 100—100 koronát. Egyezer korona lefizetés mellett alapító tagokként beléptek: dr. Galánfy János kir. közjegyző, Fűszerkereskedelmi R.-t., Gyógyárkereskedelmi R.-t. Midőn az elnökség ezen adományokért ezúton hála-köszönetet mond, kéri Debreczen város társadalmát további adományozásokra, melyeket a lapok kiadóhivatalaiba beküldeni sziveskedjék.

DELEJGYÚJTÓKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít. Cink, veresréz és sárgaréz csillárokat vesz: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Gyógyszerszállítás a klinikának. Eddig az volt a szokás, hogy a gyógyszereket a debreczeni gyógyszerészek három havi turnusokba beosztva szállították a klinikának. Most, tekintettel arra, hogy a klinika egyetemi intézmény lett, a gyógyszerészek egy havi turnusokba osztották be magukat és így minden hónapban más gyógyszerész foglaltatja a klinikai rendelvényeket.

Képes levelezőlapok, ajándékok, most érkeztek és óriási választékban kaphatók a „Méliusz” könyv- és papirkereskedésben.

Dr. Buczy Ferenc ügyvéd irodáját Arany János-u. 2. szám alá (Hungária-palota) helyezte át.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei: Ertesítjük tagjainkat, hogy Békés Emil denaturáló telepén (Vörösmarthy-u. 1. sz. a.) a pénzárunknál kiváltott blokk elemeinek literenként 18 koronás árban denaturált szesz kapható. Minden család egy literre tarthat igényt és edényt vinni kell. A befizetést folyó hó 14-től bezárólag 20-ig tart. Testületek a befizetést lehetőleg együttesen eszközöljék. Ertesítjük tagjainkat arról is, hogy 40 vagon burgonya kiutalásban részesülünk, mely 40 vagonból egy vagonnal Balmazújvárosra, 3 vagonnal Hajdúszoboszlóra, két vagonnal Kabára, 5 vagonnal Püspökladányba, két vagonnal Hajdúszörménybe, két vagonnal Hajdúnánásra irányítottunk, mely elosztó helyek lesznek kötelesek a legközelebbi községekben lakó tagokat is ellátni. Végül értesítjük tagjainkat, hogy a Közszolgálati alkalmazottak ellátási jegye 5. számú szelvényére burgonyát szeptemberre, 6. számú szelvényére burgonyát októberre, 7—8 számokra cukrot szeptemberre, 9. számú szelvényére sacharint szeptemberre, 10. számra zsírt szeptemberre, 11—12. számra sőt szeptemberre és októberre, 3. számra lisztet októberre, 14—15. számra cukrot októberre, 16. számra sacharint októberre és 17. számra zsírt októberre fogunk osztani később megállapítandó időben.

Közhasznú Munkáskertek Egyesülete „Ferenc József”-telepének bérleit értesíti, hogy az 1921. évi gazdasági évre a bérbefizetések e hó 17-én kezdődnek s bezárólag 24-éig tart. Felkérjük a fenti telep bérleit, hogy ezen határidő alatt a befizetéseket feltétlenül a hivatalos órák, vasárnap d. e. 10—2-ig, kedden és pénteken 4—7 óra közt eszközöljék. — A többi telepek bérleit kéri, hogy az illető telep kertgazdájánál érdeklődjenek a bérbefizetés idejéről, mivel ezáltal postai értesítések nem eszközölhetnek. Az elnökség.

Új táncanfolyam a „Royal” tánctermében folyó hó 18-án, hétfőn fog kezdődni. Beiratásokat már elfogadok. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

Die Modenweit október 1-i száma és a **Die Dame** október 15-iki száma megérkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Dr. Szöllösi nemi betegeknek rendel, Hungária-épület.

Viasz menasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Közép-épület. Eladás nagyban.

SPORTKALAPOK különféle színekben darabonként 195— korona Frank Imréné, Piac-utca 43.

„Héra” kézimunkaüzlet, terhénemű javítóval és **Kolosné nyakkendő-terme** Simonffy-u. 5. szám.

Gyapjuszövetek férfi öltönyökre és kosztüm-kelmék nagy választékban, olcsó árak mellett beszerezhetők Rott Adolfnál, Piac-utca 77. sz.

A tőzsde.

Budapest, október 13. A megnyitáskor a tőzsde ismét szilárd volt. Nagyszámú megbízások elintézése után a spekuláció úgy a kulissz., mint a korlátpiacon nyereségbiztosításokat eszközölt úgy, hogy az árfolyamok kissé estek. Ezután azonban csakhamar javultak. A zárlat szilárd volt.

A valuta-piacon a zárlat a következő volt: Napoleon 1050—1100, angol font 1230—1280, leva 5:35—5:60, dollár 345—365, francia frank 25:40—26:40, márka 5:35—5:50, lira 14:50—15:50, Romanow-rubel 360—380, lei 6:70—7:—, sokol 4:45—4:75, svájci frank 53:50—55:50, dinár 11:00—11:60.

A zürichi deviza-piac szerdai zárata a következő volt: Berlin 9:50, Hollandia 193:80, Newyork 6:27, London 21:91, Páris 41:30, Milano 24:90, Prága 7:90, Belgrád —, Zágráb —, Budapest 1:80, Bukarest 11:45, Wien 2:30, osztrák bélyegzett 1:80, Brüsszel 43:50, Kopenhága 87:60, Stockholm 123:50, Krisztiania 86:80, Madrid 90:25, Buenos Ayres 2:25.

Veszek aranyat, ezüstöt, régi arany- és ezüstpénzeket a legmagasabb napl áron: **Blattner ékszerész.** Kossuth-utca.

Könyvek, zeneművek és divatlapok, papír, író- és rajzszerek
állandóan nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a tiszántúli református egyházkerület tulajdonát képező **„MÉLIUSZ”** könyv-, zenemű-, papír- és írószerekkereskedésében. Debreczen, Ferenc József-ut (Piac-u.) 26. szám.

Debreczeni Üvegkereskedelmi r.-t.
Tisza-palota, Rózsa-utca 2. szám.
Ajánlunk olcsó árban Karlsbadból most érkezett nagymennyiségű **PORCELLÁN** ét-, tea-, kávé készleteket, tányérokat, tálakat, csészéket, bögréket, valamint teplitzi tűzálló köedény főzőedényeket. Petroleum asztali- és függőlámpák
nagy választékban, jutányos árban
Táblaüveg minden méretben.
Ismételadónak, intézeteknek, gazdaságoknak előnyös árban.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

HIRDETMÉNY.

A Munkás Otthon tulajdonát képező **kuglizó fa-anyaga eladásra kerül.** Felhívjuk mindazok, akik erre pályázni óhajtanak, hogy ajánlataikat **október hó 15-éig** nyujtsák be Csiszár Sándor gondnoknál. A kuglizó megtekinthető a Margit fürdő telepen. :: ::

Munkás Otthon Bizottsága.

Egy 16 HP. Laurin Klement személyautó ELADÓ.
Benzin kapható a **Pannónia Garageban,** Piac-utca 42. szám.

KARLSBADI- gyógyvíz megérkezett, kapható nagyban és kicsinyben **KONTSEKGEZA** cégnél, Kossuth-utca 11. sz.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

Fajalmát! és többi faj gyümölcsöt keres **ULLMANN SALOMON** Kereskedelmi Részvénytársaság fűszer és csemege osztálya **Piac-utca 69.** (Vármegyeházával szemben.)

APRÓHIRDETESEK
Apróhirdetések díja hetiköznapokon 10 próba 10 korona, minden további az 1 kor. Vasárnap 10 próba 10 korona, minden további az 1 korona 50 fillér. Vasárnapon belüli azonnali szavak közlésre azonnal felváltva. Vidékrei hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor délután 10 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

LEVELEZÉS

Bohém uriember barátságát óhajtja szellemes asszony. Levelet „Ezst” círálynak” Színházi Figaróba.

AJÁNLAT

Pilissét és guvrét készit Farkas Bella Arany János-u. 20.
Kettő darab sertést vállalok feles tartásra. Böszörményi-ut 53. szám, vendéglő. 3987

Férfi- és női szövet-ujdonságok érkeztek **KOROS SÁNDOR** üzletébe.
Saját érdekében teszi, ha mielőtt vásárlásait eszközli, megtekinti raktárát, **Piac-utca 69. sz. alatt,** hol a legfinomabb férfi- és női angol szöveteket, ugyszintén mindenféle béléslárukat és szabó-kellékeket legolcsóbb árban beszerezhet.

KERESLET

Bolthelyiséget keresek főtér közelében. Kézimunka készítését vállalom. Cim a kiadóban. 3940
Helyi ügynököt gyakorlattal bíró keres mielőbbi belépésre Ullmann Salomon Kereskedelmi Részvénytársaság fűszer és gyarmataru nagykereskedése. 3977

ELADÁS

Kevésbé használt világos szilfa háló és ebédlő szoba berendezés, nagy szalon-tükör, pedálos cimbalom, tül-és csipke-függönyök, konyhabutorok, szőnyegek, fürdő-kádak jutányosan eladók. Nagyerdő, 4. számú villa. Megtekintés délelőtt 10—12-ig, d. u. 3—5-ig. 3981
Harmónium, keveset használt jó hangu, eladó. Colónia I. épület I. ajtó. 3990

Eladó ház. Kar-utca 24. számú ház eladó nagy négyyszöglettel és két épülettel, ára mindössze 60 ezer korona, gazdálkodónak is megfelel. Értekezni lehet a helyszínen, vagy Csígekert-utca 17. sz. alatt. 3993
Eladó új kocsit, faszén, itató-vályu, gyalupad, szobagőz, 2 ág, 2 szekrény. Herskovitsné, Margitfürdő-telep. 3992

Eladó transzmisszió öt kerékkel és szíjjakkal, ablakok, ajtók, asztalok, szőkek, jégsekrény, pult, ládák, pléhlemezek, vascsövek, demionok, üres üvegek és tejes kannák. Simonffy-utca 26. 3966
Eladó új és használt butorok. József kir. herceg-utca 20. 3925

Almavásár
Rákóczi-utca 13. sz.

Feladó szerkesztő: **Dr. SZATI FERENC.**
Kiadja:
Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.